

铅衣女战士

——记商丘市中医院放射科主任张敏荣

看到女战士一词，很多人会想到部队里那些英姿飒爽的女兵，而这里在加上“铅衣”二字又是怎么回事呢？

大家可能听说过，一些规模较大的医院大都有微创介入治疗方法，如心脏介入、神经介入、外周综合介入治疗等。因为从事这些治疗的医生在做手术时是在射线下进行的，他们除了必须穿手术衣外，还要穿上10公斤重的铅衣，戴上1公斤重的铅围脖和半公斤重的铅眼镜，由此，人们形象地把他（她）们比喻为铅衣战士。张敏荣就是其中一员。

张敏荣，商丘市中医院放射科主任，中医与影像本科双学历，医学影像学学士，主治医师，主管X线诊断及介入治疗工作。在她的带领下，科室人员团结协作，相互支持，目前放射科已发展成为融影像诊断与介入治疗于一体的综合性科室。另外，张敏荣还有许多头衔：河南省医师协会放射专业委员，河南省抗癌协会肿瘤微创及介入治疗专业委员，河南省生物工程学会介入专业委员，河南省呼吸与重症学会介入专业委员，商丘市医师协会放射专业副主任委员等。

记者见到张敏荣时，她刚下手术台，刚为一位恶性梗阻性黄疸患者做了介入手术。脱去沉重的铅衣，湿透的手术衣向人们无声地诉说着射线下医生的艰辛与奉献，而她那疲惫而微笑的面容，却让我们意识到这是手术成功的喜悦。

据了解，张敏荣是新中国成立后原商丘地区第一位放射专业毕业的女放射医生。她从医30多年一直在放射科工作，勤勤恳恳，任劳任怨，用自己的专业知识服务于患者。2001年她担任科主任后，更是经常加班加点，在她与科室人员的共同努力下，放射科一步步走向规范。一分耕耘一分收获，放射科数十次被评为院先进科室，她本人也多次被评为院先进工作者和市卫生系统结核防治先进工作者，她所带领的科室被评为省放射防护先进单位。参加工作之初条件简陋，她利用现有条件尽可能多地开展工作。她经历了暗室透视、电视透视、自动洗片机洗片、数字化摄影的发展历程。影像设备的发展日新月异，她深知，作为放射科医生也要与时俱进。

2000年7月，河南省首届介入治疗提高短训班开班，张敏荣得到领导的批准前往参加，从而了解了介入治疗这一新兴学科，看到了介入治疗的发展前景。兼于条件所限，当时医院只能开展一些简单的工作。为了更

好地学习介入治疗技术，2002年12月，她赴首都医科大学附属北京朝阳医院介入科进修，师从全国著名介入专家翟仁友教授。在进修期间，她勤奋好学，不怕吃苦，多次受到翟仁友主任和于萍副主任及带教老师的表扬。2003年，“非典”肆虐，当年3月，介入科有一名患者疑似被感染，科室10多名进修生先后离院回家，只剩下她一人坚持进修。当时科室里有两位老师被抽到收治非典的专科医院——小汤山医院，介入科医师人员缺乏，她坚持留下来与老师们一起投入到抗击“非典”的战斗中。她所在医院的领导得知消息后，打来电话给予慰问，后又派蒋家东业务院长和马玉东大内科主任到北京慰问，使她倍感温暖，增加了她与老师协同作战的信心。当年6月，北京解禁，她完成了进修任务，回院后很快投入到工作中。目前商丘市中医院开展的子宫腺肌症介入治疗、上消化道大出血介入治疗、下肢静脉曲张介入治疗、肝癌肿瘤动脉持续灌注化疗与栓塞术、食道癌介入治疗、恶性梗阻性黄疸介入治疗等在商丘地区均处于领先地位。近期该院开展的经颈静脉肝内门腔静脉分流术治疗肝硬化门静脉高压症所致的消化道大出血与顽固性腹水技术项目，填补了商丘的空白。

目前，张敏荣正带领她的介入团队准备开展胆管癌所致胆道狭窄行胆道支架植入术、外周血管内血栓取出术等介入治疗技术，为更多患者解除痛苦。“创伤小（米粒大小创口）、见效快（栓塞止血）、住院时间短（有的住院3天至5天）是微创介入治疗的优势。延长患者生命、提高生活质量、还患者原装生活是我们的目标。”张敏荣说。如今，张敏荣与她的介入团队活跃在介入手术室内，是地地道道的铅衣战士。

京九晚报全媒体记者 宋云层



夏邑护士火车上救人获赞

2月11日上午9时40分钟左右，由北京西发往商丘的G801列车上突然广播紧急“寻医启事”，原本安静的车厢骚动起来。

虽然不是医生，她仍第一时间赶到现场

听到广播后，从北京探亲返回、乘坐这趟列车的夏邑县第二人民医院内分泌科护士靳贝贝立马起身前去帮忙。当时列车长、乘务员已到达现场。原来，11号车厢里一位50多岁的男乘客小便排不出来，膀胱胀痛难忍，全身大汗淋漓，急需救治。“我当时什么也没想就赶过去了，尽管不是医生，但身为护士也希望能帮上一些忙，可到达现场时发现只有我一个人，并没有医生。”靳贝贝说。

发动全院寻求帮助，共同解决患者疼痛

尽管不是医生，但临床经验告诉靳贝贝这个时候最好先帮患者导尿。可火车上并没有导尿包、导尿管、输液器等医用器具，靳贝贝只好一边先帮乘客进行腹部按摩、热敷和水流刺激，一边赶紧联系她所在医院泌尿外科的董婉咨询情况，并把消息发到医院微信群里求助。一方有难八方支援。得知情况后，院泌尿外科主任赵晨曦、医师石宗旭、康复科主任戚成奎、康复师方威锋等纷纷建言献策，指导救助。考虑到患者头天晚上吃过酒，有可能是饮酒引起的膀胱充血、急性膀胱炎，因条件限制，建议先行热敷按摩，用笔尖进行穴位刺激，稍后送往就近医院进一步检查确诊。

火车临时停靠石家庄站，患者得到救治

随后，靳贝贝跟列车长沟通患者情况，列车当时即将到达石家庄站，但石家庄站并非本次列车停靠点。考虑到乘客情况紧急，列车长决定上报情况请求临时停车，并联系当地120到站接走乘客，送当地医院救治。据靳贝贝的爱人代子杰介绍，这期间，靳贝贝一直观察乘客情况，稳定乘客情绪，协助乘务员进行旁证材料登记。等石家庄120到达后，她告知医护人员乘客的病情和临时救治采取的措施，一切交接完毕后才默默离开。

患者病情已稳定，现已返回山东老家，记者电话联系到当天值班列车长丁伟华。他告诉记者，2月11日15时40分钟，他接到当时发病的旅客唐先生的电话，称其病情已经稳定。唐先生还告诉列车长，他是山东人，刚走完亲戚，正打算乘坐高铁到商丘中转，返回山东老家。“在车上突发急症后，大家对我的情况很关心，那个护士女孩还教我怎么按摩。”

记者电话联系唐先生获悉，当时他被送到石家庄当地的医院，在医院打完针后，他感到身体无恙了，就没有住院，买了当夜的车票回了家。如今唐先生已到了山东老家，病也完全好了。“因我一个人而惊动了整个列车，确实很感谢大家！”

昨日上午，记者在夏邑县第二人民医院见到正在工作的靳贝贝，问她火车上救治病人的情况，靳贝贝说：“医护人员的责任就是治病救人，医院文化也要求我们勇于承担责任，遇到困难主动出手帮助。虽是这样，但现在想起当时的情况还是有些紧张，毕竟第一次单独在火车上救人，怕做得不够。希望乘客一切平安！”

本报记者 张壮伟 通讯员 陈德志 孙金灿

图片新闻

2月14日，宁陵县卫健委召开全县卫生健康系统“讲政治、勇担当、马上办、一抓到底”作风建设提升年活动动员会。县卫健委班子成员、机关工作人员，全县卫生健康系统各单位一把手及相关负责人参加了会议。

通讯员 刘治国 摄



2月12日，睢县卫计委召开会议，传达贯彻2019年睢县脱贫攻坚第一次推进会精神。

本报记者 刘辉 摄

献 献出一片爱心

关于无偿献血的 十万个为什么？

主办：商丘市中心血站

血液的主要成分及功能是什么

血液是由55%至60%的血浆和40%至45%的血细胞（红细胞、白细胞、血小板）组成的。血细胞主要是红细胞，它的机能是运送氧气到身体各部位，并将代谢产生的二氧化碳送到肺部随呼气排出体外；然后是白细胞，它能帮助人体抵御细菌、病毒和其他异物侵袭，是保护人体健康的卫士；最后是血小板，当人体出血时，它可以发挥凝血和止血的作用。血浆中的90%是水，其余为蛋白质、钠、钾等人体新陈代谢所需要的物质，它能维持人体正常的血压和血液酸碱度。

（市中心血站供稿）